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DIVERGENTNO IN KONVERGENTNO V ODNOSU 
MED VOJSKO IN DRUŽBO

PPoovvzzeetteekk..  Vsaka legitimna vojska naj bi odsevala druž-
beno strukturo in splošne družbene vrednote ter se
vključevala v splošno kulturo družbe. Ker pa se od voj-
ske pričakuje tudi učinkovito opravljanje njenih nalog,
je skoraj nujno, da ima tudi določene svojstvene značil-
nosti. Vprašanje ločenosti in sorodnosti ter tudi trendov
ločevanja (divergenca) oziroma povezovanja (konver-
genca) vojske in ostale družbe je eno ključnih vprašanj
moderne sociologije vojske. Prispevek je namenjen pre-
gledu obravnav tega vprašanja v sociološkem proučeva-
nju vojske. Analiza tega pregleda pokaže, da se v stroki
skozi zgodovino zagovarjanje obeh konceptov vseskozi
izmenjuje ali pa celo prepleta. Razloge odkrivamo v
vplivu civilno-vojaških tradicij, razvoju družbenih od-
nosov nasploh in družbenih posebnosti določenih obdo-
bij, pa tudi v pristopu avtorjev.
KKlljjuuččnnii  ppoojjmmii: civilno-vojaška razmerja, sociologija voj-
ske.

Uvod

Sociološko proučevanje vojaške organizacije – strukture, notranjih odno-
sov med skupinami, skupinske dinamike in procesov spreminjanja skupin
ipd. – se kaj hitro zaključi, če želimo pri proučevanju ostati strogo znotraj
meja vojaške organizacije. (Tudi) ta organizacija je namreč odprt sistem in jo
je nujno obravnavati v družbenem kontekstu. Vedno znova pa se postavlja
vprašanje, koliko v njej odseva družba s svojimi vrednotami in kulturo nas-
ploh, strukturo, človeškimi in materialnimi viri. Ali odseva v vsakem zgodo-
vinskem obdobju enako? Ali odseva v vseh družbah enako? Ali kakšne
posebne okoliščine, na primer okoliščina oboroženega boja, vplivajo na ta
odsev? Našteli bi lahko še vrsto podobnih vprašanj, nanje pa je mogoče do-
biti odgovore (tudi) z analizo zgodovine sociološkega proučevanja vojaške
organizacije, njenega mesta v družbi in odnosov s civilnim okoljem. Pri razi-
skovanju in opisovanju teh relacij so se v zgodovini stroke pojavljali različni
izrazi, ki pa skoraj vedno (še najmanj v obdobju strukturalističnega prouče-
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vanja, ki zanemarja procese in le opisuje pojave in njihove značilnosti) vse-
bujejo primerjavo vojske s civilnim okoljem – podobnost, različnost, poseb-
nost, približevanje, oddaljevanje. Ravno iskanju stičišč med temi izrazi je na-
menjen tudi pričujoči prispevek. V prispevku bodo prikazane teorije s
področja sociološkega proučevanja vojske od modernih začetkov v sredini
petdesetih let prejšnjega stoletja do danes, ki razlagajo bistvo vojaške organi-
zacije. Koliko je torej ta organizacija družbena organizacija in koliko je
posebna, ločena od družbenih značilnosti in dogajanj?

Vojska v luči razmerja med posebnim in družbenim

O vojski je mogoče razmišljati kot o totalni in represivni instituciji, vseka-
kor pa je tudi družbena institucija. Zato naj bi (vsaj legitimna vojska) odseva-
la družbeno strukturo, vključevala pa naj bi se tudi v splošno kulturo družbe
oziroma naj bi se v njej odražale tudi splošne družbene vrednote. Tako pra-
vita Thompson in Peltier (1990: 589), da služba v vojski ne bi smela predstav-
ljati radikalnega prehoda (preloma) iz civilnega življenja. Vojak namreč
vedno ostaja tudi državljan (drugače je v najemniških vojskah oziroma v raz-
nih tujskih legijah) in mora biti sposoben usklajevati svojo poklicno vlogo
(vlogo vojaka in/ali (pod)častnika) s svojo vlogo državljana. Avtorja sicer to
ugotavljata na primeru Nemčije, ki v primerjavi z drugimi zahodnimi država-
mi, zaradi svoje zgodovine, nekoliko drugače ureja odnos med vojsko in
družbo. Ta odnos zlasti označuje velika povezanost med obema, kar je raz-
vidno iz koncepta vojaka-državljana in koncepta notranjega vodenja (Innere
Führung) v nemški vojski.

Fields in Jensen (1998: 119) ugotavljata, da vojska mora ohranjati svoj
etos, če hoče biti učinkovita. Pod vojaškim etosom razumeta nekatere kon-
servativne vrednote in norme, ki so potrebne za disciplino, moralo in poslu-
šnost.1 Hkrati pa mora vojska odražati tudi liberalne vrednote in norme v
družbi – zato, da jo družba podpira. Prilagajanje vrednotam in normam libe-
ralne družbe pa, tako Jensen in Fields, lahko prizadene vojaško učinkovitost.
Vendar tudi to ni nujno. Pričakovati je namreč mogoče, da se bo vojak boril
za svojo domovino, da bo branil sistem pravic, ki pripadajo njemu osebno
(Jelušič, 1992: 338), da bo vojakova morala najvišja, kadar bo lahko izvrševal
naloge v skladu s svojimi pravicami, da se bo boril najbolje, kadar bo razu-
mel politične vrednote, za katere se bori (Thompson, Peltier, 1990: 589). Gre
torej za vprašanje – ali mora biti vojska drugačna od civilnega okolja oziro-
ma od civilnih organizacij, in če da, koliko! Vprašanje se lahko zastavi tudi
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drugače – ali ima vojska pravico, da je drugačna od družbe (kaj naj bi to po-
menilo v praksi, kako ustvariti v družbi oziroma civilnem okolju podporo in
legitimnost takšnim razlikam) in kaj naj bi ji to pravico dajalo! Dandeker
(1999: 84) meni, da je potrebno k problemu različnosti-podobnosti z družbo
pristopiti s točke nekje vmes med konservativnimi in liberalnimi stališči.
Meni tudi, da je napačno domnevati, da prilagajanje vojske civilnim družbe-
nim vrednotam nujno spodkopava vojaško učinkovitost. Vojaški kadrovniki
naj bi poskrbeli za določeno ravnotežje med temi včasih med seboj tekmu-
jočimi si zahtevami, poleg tega pa morajo upoštevati še zgodovino in tradici-
je posameznih služb oziroma zvrsti, ki so pogosto kritični dejavnik pri ohra-
njanju identitete, občutka za deljen oziroma skupen cilj in morale.

Mogoče je tudi reči, da je deloma od družbe same odvisno, ali bo »vzga-
jala« vojsko, v kateri bodo poudarjene predvsem vojaške vrednote, ali bolj
vojsko, povezano z družbo in njenimi vrednotami. Tako zahodne demo-
kratične družbe predvsem poudarjajo profesionalizem v vojski,2 (nekdanje)
vzhodne socialistične države pa so veliko pozornost namenjale družbenim
vrednotam v vojski, kar se je predvsem uresničevalo s t.i. partokratskim nad-
zorom nad vojsko oziroma z mehanizmi tega nadzora (članstvo pripadnikov
vojske v vladajoči politični stranki, institut političnih oficirjev v vojski, druž-
benopolitične vsebine v vojaškem izobraževanju).

V sodobnih razpravah o oboroženih silah se izpostavlja približevanje
oboroženih sil družbi in spremembam v njej. Govoriti je mogoče o koncep-
tih konvergentnosti (približevanje vojske družbi; vojska postaja podobna
družbi oziroma institucijam v civilnem okolju), civilianizacije, individualiza-
cije, postmodernosti, civilne integracije ipd.. Ti koncepti so običajno razvoj-
ni – trend v smeri večje skladnosti (konvergentnosti) družbe in vojske, ven-
dar bi bilo razglašati te trende kot znak naprednosti neprimerno. Stopnja in
elementi podobnosti med vojsko in družbo oziroma civilnim okoljem sta
namreč svojstvena za vsako družbo, saj sta posledica različnih dejavnikov –
od stopnje ogroženosti družbe in splošnih družbenih vrednost do vojaške
zgodovine oziroma vojaške tradicije. Tako je v nekaterih družbah danes zaz-
nati celo nasprotne, divergentne procese oziroma že kar nekakšno remilita-
rizacijo vojske. Vojska daje nebojne, podporne dejavnosti v roke civilnim in-
stitucijam (po pogodbi), medtem ko se vojaki sami ukvarjajo predvsem z
vojaškimi nalogami. V zadnjih letih, ki jih označujeta vojni v Afganistanu in
Iraku, so te funkcije pogosto tudi bojne.3 Tudi Weibullova (1998: 55) navaja
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tezo,4 da bo z zmanjševanjem obsega (manj obveznikov na služenju vojaš-
kega roka, manj kariernih vojakov, zaprte baze, manj z obrambo povezanih
izdatkov v lokalni industriji ter na univerzah ipd.) vojska postala vse bolj izo-
lirana oziroma vedno dlje od »dnevnega življenja« mest.

Nekateri avtorji so proučevali in zbrali (možne) negativne učinke preple-
tanja načinov dela pa tudi vrednot vojske in civilnega okolja. Močan je pred-
vsem nekakšen strah pred zmanjšanjem notranje trdnosti in discipline v
vojaških enotah in posledično zmanjšanje bojne učinkovitosti enot (več v
Kotnik Dvojmoč, 2000). Oborožene sile se srečujejo s korenitimi spremem-
bami; njihova zaprtost, izoliranost se sooča s splošnimi zahtevami oziroma
potrebami družbe po odprtosti, povezovanju, globalizaciji (tudi na varnost-
nem področju, kar indicirajo skupni napori mednarodne skupnosti pri
ohranjanju miru) in nanje tudi reagira (med trendi je mogoče omeniti različ-
ne vidike fleksibilnosti – že v sestavi in namembnosti enot,5 pojavih t. i. civi-
lianizacije vojske, civilne integracije,6 diverzifikacije vojske7 ipd.). Vendar pa
karierni vojaki ohranjajo določene posebne, lahko bi rekli tudi razlikovalne
značilnosti. Te so: obstoj trdnega teoretičnega znanja (»doktrina«); obstoj
etike (vrednot in norm), ki uravnava vedenje posameznikov glede na priča-
kovanja pri izvajanju njihove vloge; obstoj občutka pripadnosti (korporativ-
ni duh), posebnega za člane profesionalne skupine, ki se prepoznavajo kot
nosilci tipičnih kompetenc in vedenj (Sarvaš, Hodny, 1998: 18 po Caforio,
Nuciari, 1996a: 122).

Teza o divergentnosti in konvergentnosti vojske in civilnega okolja 

Vprašanje podobnosti oziroma različnosti vojske in ostale družbe je
pomemben del vojaškega sociološkega raziskovanja že od samega nastanka
vojaške sociologije.8 Mejnika tovrstnega raziskovanja predstavljata delo
Samuela P. Huntingtona The Soldier and the State: The Theory and Politics of
Civil-Military Relations, prvič izdano leta 1957, v katerem avtor zagovarja vo-
jaško profesijo kot poseben pojav (za opis temeljne razlike med vojaškimi
profesionalci in pripadniki raznih civilnih profesij uporabi Lasswellovo
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frazo, da so vojaški profesionalci vešči »upravljanja z nasiljem«; Huntington,
1998: 11), in delo Morrisa Janowitza The Professional Soldier: A Social and
Political Portrait, prvič objavljeno leta 1960. Janowitz je izhajal iz petih hipo-
tez o razvoju vojaške profesije v ZDA, za njihovo dokazovanje pa je opravil
obširno empirično raziskovanje (proučevanje zgodovinskih virov in doku-
mentov ter študija socialnega izvora in življenjskih karier več kot 760 genera-
lov in admiralov, imenovanih od leta 1910, anketiranje okrog 550 štabnih
častnikov in poglobljeni intervjuji s 113 častniki). Njegove hipoteze9 izražajo
avtorjevo prepričanje v razvijanje vojaške profesije in organizacije v smeri
vedno večjega odražanja splošnih družbenih značilnosti in značilnosti civil-
nih organizacij, celo podjetij. Janowitz ima torej vojsko za socialni sistem, v
katerem se profesionalne značilnosti častniškega zbora spreminjajo. Na vo-
jaško organizacijo in častniški zbor vplivajo širše družbene spremembe,
tako da se vojaška organizacija dolgoročno približuje civilnim strukturam in
normam (konvergenca). Kot rezultat širših družbenih sprememb se bo os-
nova avtoritete in discipline v vojski premaknila k manipulaciji in konsenzu,
vojaške veščine/specialnosti bodo bolj družbeno reprezentativne, članstvo
v vojaški eliti bo bolj odprto in ideologija vojaške profesije bolj politična.
Posledično se vloga herojskega bojevnika umika menedžersko-tehnični
vlogi.10 Vojaška profesija kot celota postaja podobna velikim, birokratskim,
nevojaškim institucijam – se civilianizira (Harries-Jenkins, Moskos, 1981:
10–11).

Pregled tez, študij in literature na temo vojska in družba, ki sta ga za revi-
jo Current Sociology11 pripravila Gwyn Harries-Jenkins in Charles C. Mo-
skos, izpostavlja vojaško-civilno konvergenco kot eno središčnih tem v okvi-
ru proučevanja vojaškega profesionalizma. Številni avtorji in nacionalne
študije12 so proučevali izkušnje dolgoročnega približevanja oboroženih sil
civilnim strukturam in normam, večinoma pa so izhajali iz originalne Jano-
witzeve teze. Vendar pa avtorji opozarjajo na možen nastanek protislovij
med tradicionalnim korporativnim načinom vojaškega življenja in moder-
nizmom visoko usposobljene tehnološke organizacije. V mislih imajo zlasti
razkorak med t. i. »operativno« ideologijo (v smislu vojaškega uspeha), ki je
del vojaškega etosa, in »civilno« ideologijo, legitimizirano v smislu mene-
džerskih veščin (Harries-Jenkins, Moskos, 1981: 14–17). 

Moskos je nadaljeval študijo vojaško-civilne povezanosti v vojski in je raz-
vil t. i. I/O (ang. institutional/occupational) – institucionalno/poklicni
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model. Model oziroma tezo je objavil leta 1977 v reviji Armed Forces &
Society.13 V modelu je prikazano razlikovanje med institucionalnimi in
poklicnimi značilnostmi vojaške organizacije na dimenzijah legitimnosti,
družbenega ugleda, vrednotenja, načina nagrajevanja, položaju žensk v or-
ganizaciji, bivanja ipd. (Tabela 1). Institucionalna (vojaška) organizacija je le-
gitimizirana v smislu vrednot in norm; lastni interes se mora umakniti pojmu
višjega dobrega. Takšne vrednote so vsebovane v motu »dolžnost«, »čast« in
»država«. Za člane institucije se zdi, da sledijo nekemu klicu. Poklicno organi-
zacijo pa opredeljuje pojem trga. Namesto normativnega delujeta ponudba
in povpraševanje. 

Tabela 1: Institucionalno/poklicni model (Moskos, 1986: 378 in 1988: 16)

SSpprreemmeennlljjiivvkkaa IINNSSTTIITTUUCCIIOONNAALLNNOOSSTT  ((II)) PPOOKKLLIICCNNOOSSTT  ((OO))

legitimnost normativne vrednote tržna ekonomija

družbeni ugled spoštovanje temelji na ugled temelji na 

namenu službovanja nagrajevanju

izpolnjevanje obveznosti razpršeno, splošno specifično, specialistično

referenčne skupine vertikalno znotraj horizontalno s poklici 

oboroženih sil zunaj vojske

privlačnost rekrutiranja osebne značilnosti, visoka plača, 

življenjska usmeritev tehnično urjenje

vrednotenje opravljenega celovito in po segmentih in 

dela kvalitativno kvantitativno

osnova nagrajevanja čin in nadrejenost, usposobljenost 

skladna s činom in moč

način nagrajevanja veliko nedenarnih plača in bonitete

nagrad in priznanj

pravni sistem vojaška sodišča, civilna jurisdikcija, omejen

širok nadzor nad člani nadzor nad člani

položaj žensk omejeno zaposlovanje, široko zaposlovanje,  

omejeno napredovanje odprto napredovanje

soproga/soprog sestavni del vojaške izločeni iz vojaške 

skupnosti skupnosti

bivanje delo in bivanje blizu, delo in bivanje ločena,  

vojaška stanovanja, stalna civilna stanovanja

pogoste selitve

status po odhodu veteranske ugodnosti isti kot za civiliste

iz vojske in prednosti

Moskos je menil, da obstaja kontinuum, ki gre od vojaške organizacije, ki
se bistveno razlikuje od civilnega okolja (divergentnost) do organizacije, ki
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je podobna civilnim strukturam (konvergentnost). Opozoril pa je, da je pri
spreminjanju institucionalne vojaške organizacije v poklicno potrebno upo-
števati nekatere posebnosti. Trend tako ni enak v vseh rodovih in zvrsteh,
razlike so med častniki, podčastniki in vojaki, razlike so med moškimi in
ženskami ipd. (Moskos, 1986: 381). Nasploh so razprave pokazale, da je na
problem povezanosti vojske in družbe treba gledati dialektično. Vojska gre v
procesu institucionalne transformacije skozi različne faze konvergence, tako
da ni polarizirana, ampak je pluralistična – nekateri deli so divergentni
(predvsem v bojnih enotah, nekaterih podpornih enotah in v višjih poveljs-
tvih), drugi konvergentni (na administrativnih, izobraževalnih, medicinskih
in tehničnih področjih) s civilnim okoljem (Harries-Jenkins, Moskos, 1981:
14–17). Takšen pluralni (pluralistični) model, na katerega je s sukcesivnega
prešel Moskos, torej upošteva različne vloge glede na horizontalno in verti-
kalno strukturo vojaške organizacije. 

Institucionalno/poklicna teza je vzpodbudila veliko odmevov (citiranja,
raziskave, kritike, alternativni modeli),14 reagirali so tudi evropski vojaški so-
ciologi, zbrani v okviru ERGOMAS-a (European Research Group on Military
and Society), in v letih 1991–1992 v oboroženih silah osmih evropskih
držav15 izvedli raziskavo Sedanjost in prihodnost vojaškega poklica v Evro-
pi.16 Raziskava naj bi preverjala različne teze oziroma modele, tako Mosko-
sov I/O model, Thomasov model štirih kariernih strategij17 in Caforiov profe-
sionalno/birokratski model.18 V izhodiščih raziskave avtorji opozarjajo na
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slovni raziskovalni center Fakultete za družbene vede v Ljubljani
16 Raziskava je celovito predstavljena v tematskih številkah revij Current Sociology (Volume 42, Num-

ber, 3, Winter 1994 – The Military Profession in Europe), ki jo je uredil Giuseppe Caforio in Forum Interna-

tional (Volume 18, 1996 – The Present and Future of the Military Profession – Views of European Officers),

ki jo je uredil Jürgen Kuhlmann. 
17 Model štirih kariernih strategij (oziroma interakcionistični model) je osnovan na interakciji med ak-

terjem (zaposleni v vojaški instituciji) in sistemom (vojaška institucija). Thomas prepoznava štiri tipe ka-

riernih strategij akterjev: »institucionalni« (usmerjen na vojaško aktivnost), »industrijski« (usmerjen v pri-

hodnjo civilno zaposlitev), »komunitarni« (značilnosti omejene skupine z močno notranjo kohezivnostjo –

npr. komandosi) in »nestabilni« (začasne, nepremišljene izbire). Vojaški sistem pa ima, po Thomasovem

mnenju, dva podsistema: enega bojno usmerjenega in drugega tehnično/administrativega. Podsistema

imata različni etiki. Etika prvega je divergentna s civilnim okoljem, etika drugega konvergentna. V interak-

ciji med akterjem in sistemom se pokaže, da institucionalni strategiji ustreza divergentna etika, industrijski

pa konvergentna.
18 Profesionalno/birokratski model je nastal kot kritika I/O modela. Caforio namreč meni, da ni toliko

zanimivo, ali je častniški zbor konvergenten ali divergenten s civilnim okoljem (zunanji model), ampak je

potrebno opazovati značilnosti znotraj vojaške profesije same (notranji model). Ugotavljati je potrebno, ali

opazovano vojaško profesijo označuje večja birokratskost (hierarhični pol) ali večja profesionalnost (Cafo-

rio, 1988; glej tudi Nuciari, 1994).



dvojno naravo vojaške profesije – je profesija (ima splošne značilnosti profe-
sij19) in je aktivnost v organizaciji (posebnosti vojaške organizacije). To dvoj-
nost opredeljuje tudi raziskovanje konvergentnosti in divergentnosti vojske
in civilnega okolja: na eni strani proučevanje stališč častnikov na ravni profe-
sionalnih zahtev in na drugi strani na ravni organizacijskih zahtev. Na tej os-
novi je mogoče prepoznati štiri tipe častnikov: divergentnega (častniki se od
civilnega okolja razlikujejo na organizacijskih in profesionalnih spremenljiv-
kah); profesionalno konvergentnega in organizacijsko divergentnega –
PKOD (častniki kažejo podobnost s civilnim okoljem na profesionalnih
spremenljivkah, na organizacijskih pa različnost); profesionalno divergent-
nega in organizacijsko konvergentnega – PDOK (častniki kažejo različnost s
civilnim okoljem na profesionalnih spremenljivkah in podobnost na organi-
zacijskih) in konvergentnega (častniki kažejo podobnost civilnemu okolju
na organizacijskih in profesionalnih spremenljivkah). Raziskava je pokazala,
da sta konvergentni in PKOD tip častnika v evropskih državah dokaj redka,
prevladujeta PDOK (v Franciji, Grčiji in na Švedskem) in divergentni tip
(med častniki v Veliki Britaniji, Italiji in Nemčiji). Dejanska polarizacija torej
ni med divergentnimi in konvergentnimi častniki, temveč med divergentni-
mi častniki ter tistimi, ki so profesionalno divergentni in organizacijsko kon-
vergentni (Caforio, Nuciari, 1994: 34–41). 

S proučevanja vojaškega profesionalizma se je (predvsem ameriška) vo-
jaška sociologija usmerila na proučevanje posledic kompleksnih sodobnih
sprememb v družbi za oborožene sile. Moskos je s sodelavci tako postopo-
ma20 razvil tristopenjski model prilagajanja oboroženih sil spremembam v
družbi. V knjigi The Postmodern Military: Armed Forces after teh Cold War iz
leta 2000 avtorji kot splošni zaključek študije navedejo ugotovitev, da danes
prevladuje trend zamegljevanja črte med vojsko in civilnimi entitetami, in
sicer tako v strukturi kot v kulturi (Moskos, Williams, Segal, 2000: 11). Takšno
organizacijo, ki se strukturalno in kulturno približuje civilnemu okolju, ime-
nujejo postmoderna vojaška organizacija. Pojavlja se po letu 1990, v obdob-
ju po koncu hladne vojne. Oborožene sile v času hladne vojne (1945–1990)
poimenujejo poznomoderne oborožene sile, v obdobju pred hladno vojno
(1900–1945) pa moderne oborožene sile (glej Tabelo 2). Moderna vojaška
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19 Ključne značilnosti profesije so: 1) visoko teoretično znanje, ki nastane v dolgotrajnem procesu izo-

braževanja (ki je sprva splošno in nato specializirano) in je dokazano pred skupino pripadnikov profesije

ter potrjeno s spričevali, pa tudi praktična izvedenost; 2) monopol nad jasno začrtanim znanjem ter profe-

sionalna avtoriteta; 3) avtonomija (samonadzor nad selekcijo, rekrutacijo in kakovostjo dela članov profesi-

je); 4) profesionalna etika; 5) zunanje prepoznavanje članov profesije (ceremoniali in rituali, posebni sim-

boli – tudi uniforma in ugodnosti); 6) organiziranost v posebne skupnosti (profesionalna združenja); 7)

stalna zaposlitev za celotno življenjsko obdobje ter majhna uporabnost znanj zunaj profesionalnega po-

dručja; 8) vsaj deloma altruistično delo; 9) visok ugled v družbi (ker profesije praviloma delujajo na druž-

beno pomembnih področjih) (več o značilnostih profesij in vojaške profesije v: Maja Garb: Vojaški profesio-

nalizem, diplomska naloga, Fakulteta za družbene vede, Ljubljana, 1993).



organizacija, ki se je pojavljala v 19. stoletju, je bila neločljivo povezana z na-
stankom nacionalne države. Označevali so jo kombinacija nabornikov ali
milica in poklicni častniški zbor, naloge, usmerjene na vojno, moškost v
etosu in stroga ločenost po strukturi in kulturi od civilnega okolja. Nasprot-
no pa postmoderna vojska poudarja ločenost od nacionalne države. V osno-
vi se oblikuje kot prostovoljna vojska, njene naloge imajo več ciljev, v nje-
nem etosu in videzu narašča dvospolnost, vse bolj se povezuje s civilnim
okoljem (Moskos, Williams, Segal, 2000: 1).

Tabela 2: Oborožene sile v treh obdobjih21 (Moskos, 2000: 15)

sspprreemmeennlljjiivvkkaa MMOODDEERRNNOO PPOOZZNNOO  MMOODDEERRNNOO PPOOSSTTMMOODDEERRNNOO

((pprreedd  hhllaaddnnoo  vvoojjnnoo)) ((hhllaaddnnaa  vvoojjnnaa)) ((ppoo  hhllaaddnnii  vvoojjnnii))

11990000––11994455 11994455––11999900 ppoo  lleettuu  11999900

zaznana ogroženost sovražna invazija nuklearna vojna subnacionalna 

(npr. etnično nasilje,

terorizem)

struktura sil množična vojska, velika poklicna majhna poklicna 

naborništvo vojska vojska

opredelitev obramba podpora zvezi nove naloge (npr. 

glavne naloge domovine peacekeeping, huma-

nitarne naloge)

prevladujoč vojaški bojni vodja oz. menedžer vojak-državnik,22

profesionalec herojski poveljnik ali tehnik vojak-znanstvenik23

odnos javnosti podpora ambivalentnost indiferentnost

do vojske

odnos do medijev vključenost manipulativnost24 poskus pridobitve 

na svojo stran, odnos

sodelovanja25
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20 Različne izvedbe modela sprememb v oboroženih silah glej v Moskos, 1992; Moskos, Burk, 1994;

Williams, Moskos, 1997; Moskos, 2000.
21 Moskos (2000) uporabi primer ZDA kot paradigmo za tristopenjski model oboroženih sil, ki pa je

primeren za raziskovanje tudi v drugih državah.
22 Častniki so vešči ravnanja z mediji in delovanja v mednarodni diplomaciji (Moskos, 2000: 19).
23 Pomembno je, da vojaki (predvsem vojaški profesionalci) pridobijo civilno izobrazbo (Moskos,

2000: 19). Za »učinkovito izvrševanje častniških nalog v postmoderni dobi, ki se odvijajo večinoma v multi-

nacionalnem okviru (ohranjanje miru, humanitarne naloge), potrebne dodatne veščine in sposobnosti.

Častnikom se vedno bolj poverjajo nevojaške naloge političnega značaja (odnosi z lokalnimi oblastmi in

prebivalstvom, mediji, kontingenti drugih narodnosti itd.). Z drugimi besedami, častniki morajo imeti višjo

in raznoliko akademsko izobrazbo, da bi bili kos novim, nepredvidenim situacijam (študij tujih jezikov, po-

litičnih ved, sociologije, tujih kultur itd.) Ta trend je podoben tistemu v ekonomskem sektorju (t.j. potreba

po permanentnem izobraževanju).« (Manigart, 1998: 366)
24 V poznomodernem obdobju civilni mediji niso več vključeni v oborožene sile, ampak jih obrambni

sistem učinkovito nadzira (dostop do enot ima le majhen del novinarjev). Mediji se počutijo, kot da vojska

z njimi manipulira, čeprav ni formalnega cenzorstva (Moskos, 2000: 21).



Tabela 2: Oborožene sile v treh obdobjih (nadaljevanje s strani 113)

civilno osebje manjša srednja glavna 

komponenta komponenta komponenta26

vloga žensk ločene enote delna popolna

ali izločenost integracija integracija

soprog/soproga integralni del delna odstranjenost/

in vojska vključenost ločenost

homoseksualci kaznovanje odpuščanje sprejemanje

v vojski

ugovor vesti omejen rutinsko zajet v 

ali prepovedan dovoljen državljanski službi

Postmoderno vojsko označuje pet glavnih organizacijskih sprememb, in
sicer: strukturalno in kulturno povezovanje civilne in vojaške sfere; zmanjše-
vanje razlik v oboroženih silah glede na zvrst, čin in vlogo (bojna in podpor-
na vloga); razlike v namenu vojske – od vojskovanja do misij, ki ne zahtevajo
delovanja vojske v tradicionalnem smislu; uporaba vojske v mednarodnih
misijah, ki jih potrjujejo nadnacionalne entitete, in internacionalizacija obo-
roženih sil samih (večnacionalne enote) (Moskos, Williams, Segal, 2000: 2).
Razumeti pa jo moramo kot razvojni konstrukt. Moskos (2000: 14, 27) meni,
da je model dober kažipot oboroženih sil v pohladnovojnem obdobju (po-
maga razložiti, kaj se je in kaj se bo dogajalo), čeprav se zaveda, da ga bo
realnost v prihodnosti naredila neuporabnega. Model je kaj kmalu postal
predmet strokovnih razprav, kritik, izpeljav in dopolnitev (npr. Manigart,
1998; Dandeker, 1999; Booth, Kestnbaum, Segal, 2001).

Manigart ugotavlja, da bodo vojaške organizacije »morale, če bodo hotele
preživeti in ostati učinkovite, tako kot civilne organizacije razviti nove, bolj
decentralizirane strukturne oblike, z bolj odprtimi mejami in manj strogimi
hierarhijami« (Manigart, 1998: 362). Izpostavlja pet dejavnikov vpliva na
vojaškoorganizacijsko strukturo, ki so še posebej pomembni: stopnja eko-
nomskega razvoja, obstoječa tehnologija, socio-kulturno okolje in geopoli-
tično okolje, kjer organizacije delujejo (kar so vsi zunanji dejavniki) ter nalo-
ga same organizacije (ki je notranji dejavnik in je vmesen, saj nanj vplivajo
ostali štirje dejavniki). Na tem mestu je predvsem pomembno, kaj se dogaja
v sociokulturnem okolju. Manigart ugotavlja, da sta osrednji vrednoti indivi-
dualizem in hedonizem. Spreminja se narava dela: izginja pojem službe za
celo življenje. Na pomenu pridobivajo postmaterialistične vrednote, gre pa
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25 Mediji so avtonomne entitete. V državi (na mestu dogajanja oziroma na konfliktnem območju, op.

M.G.) so običajno že pred vojsko in sami skrbijo za svojo logistiko. Vojaški poveljniki spremljajo medije, da

vidijo kaj se dogaja na njihovem območju operacije (Moskos, 2000: 21).
26 Civilni tehnični strokovnjaki so potrebni zaradi tehnično kompleksnih oborožitvenih sistemov v

vojski (Moskos, 2000: 21).



tudi za večjo kulturno raznolikost (postmodernizem). Iskanje lastnega inte-
resa je postavljeno pred vse drugo, občutek pripadnosti večji skupnosti izgi-
neva. Indikatorji tega trenda pa so med drugim poudarjanje lastnih pravic in
pozabljanje na dolžnosti do lastnega naroda in do drugih ljudi; postopno
izginjanje tradicionalnih vrednot (delovna etika, religiozne vrednote itd.);
izginjanje državljanske zavesti; spremenjena pričakovanja glede dela kot
posledica vzpona postmaterialističnih vrednot (vojakov patriotizem ne mo-
tivira več, veliko bolj kot kdaj koli prej jih zanimajo delovni pogoji); slabitev
zaupanja v institucije (Manigart, 1998: 364–365).

Koncept postmoderne vojske dobro povzame Dandeker (1999: 28), in
sicer izpostavi naslednje značilnosti: sprememba obrambnih vlog z večjim
poudarkom na operacijah v podporo miru; integracija rednih in rezervnih
sil; civilianizacija in pogodbeništvo (»kontraktorizacija«); pojav novih vojaš-
kih profesionalnih vlog – vojak državnik (tesno sodelovanje s politiki v ob-
čutljivih operacijah pod nadzorom oziroma pogledom medijev) in vojak
znanstvenik (razmišljanje o vlogi vojske v novih varnostnih razmerah); aktiv-
nejši pristop vojske do medijev; nadaljnji proces spolne integracije; oslabitev
posebne vojaške skupnosti in njena razpršitev v civilno družbo oziroma
okolje; povečana stopnja tolerantnosti do homoseksualcev v vojaški službi.
Avtor pa potegne še močnejše vzporednice med vojsko in civilnim okoljem.
V razvojnih spremembah, ki jih doživlja sodobna vojaška organizacija, na-
mreč prepozna vrsto takšnih, ki odsevajo povezanost med trendi v civilnem
poslovnem sektorju in v vojaški organizaciji. Takšne dimenzije so (Dande-
ker, 1999: 27): 
1. konec neposrednega ogrožanja nacionalne teritorialne suverenosti je

možno primerjati s pomanjkanjem stabilnega trga za podjetja;
2. hkraten pojav zmanjševanja vojaškega establišmenta in podjetij; 
3. vključevanje oboroženih sil v nevojne operacije – predvsem v intervenci-

je v tujini in v večnacionalno podporo mednarodnemu miru in stabilno-
sti, kar je primerljivo z načini, ki jih morajo podjetja uporabljati pri odgo-
vorih na zahteve globalnih trgov;

4. uvajanje možnosti, ki jih ponujajo poslovni modeli, v vojaško organizacijo
– to so npr. »kontraktiranje« funkcij (delo po pogodbi), spremembe v hie-
rarhiji; procesi, ki odražajo tudi spremembe v civilnem poslovnem svetu;

5. tako vojska kot civilne organizacije morajo odgovarjati na družbene in
kulturne spremembe spreminjajoče se družbe (večji individualizem);

6. tako vojaška kot civilne organizacije skušajo kar čimbolj uporabiti nove
informacijske tehnologije pri doseganju kompetitivnih prednosti s tek-
meci.

Avtorji in somišljeniki koncepta postmoderne vojske izhajajo iz vpliva so-
dobne družbe (sprememb, vrednot, organiziranosti … v družbi) na vojaško
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organizacijo in ugotavljajo vrsto povezanosti med njima, vendar pa ne upo-
rabljajo pojmov divergenca in konvergenca med vojsko in družbo oziroma
civilnim okoljem. Zdi se, da sta ta pojma v zadnjih letih značilnejša za evrop-
sko vojaško sociologijo. Tako Kiss (1999) pripravi pregled sodobnih trendov,
ki jih poimenuje divergentno/konvergentni modeli razvoja modernih vojaš-
kih organizacij (Tabela 3). 

Tabela 3: Divergentno/konvergentni modeli razvoja modernih vojaških 
organizacij (Kiss, 1999: 219)

ddiimmeennzziijjee  pprroouuččeevvaannjjaa DDIIVVEERRGGEENNTTNNII  MMOODDEELL KKOONNVVEERRGGEENNTTNNII  MMOODDEELL

stopnja odprtosti do izključena; zaprta bolj in bolj odprta 

civilne družbe vojaška organizacija vojaška organizacija

elementi dominantne homogena kultura heterogena kultura

organizacijske kulture

sistem notranje tradicionalne vojaške sodoben sistem notranje 

organizacijske moči strukture moči; legalne organizacijske moči z 

norme in sankcije legalnimi normami in sank-

cijami, ki so podobne tistim

v drugih organizacijah v 

civilnem okolju

dejavniki, ki opredeljujejo učinkovita priprava na priprava na bojevanje, 

smer delovanja vojaških ofenzivno bojevanje; družbena legitimnost in

organizacij družbeni in politični podpora, nove oziroma 

konservativizem dodatne funkcije – pred-

vsem v okviru mirovnih ope-

racij ter zaščite in reševanja;

družbeni in politični prag-

matizem

odgovornost absolutna/neomejena neomejena, toda 

kvalificirana

sistem prevladujočih institucionalnost, poklicne značilnosti, 

vrednot in orientacij, ki kolektivnost; individualnost in mešanje

določajo obnašanje moškost ženskih in moških 

profesionalnih vojakov vrednot

raven socialne znatna, intenzivna znatna družbena 

integracije častnikov družbena izključenost vključenost

Pristopi k proučevanju vojaško-civilne konvergence in divergence pa
niso nujno celoviti, ampak lahko proučevanje zajame le del vojaške organi-
zacije ali posamezen proces, s čimer se poglablja vedenje o posameznih seg-
mentih celovitih modelov. Poglejmo dva primera: proučevanje motivov za
vstop v vojaško organizacijo in izobraževanje za vojaški poklic.

Maja GARB

TEORIJA IN PRAKSA let. 46, 1–2/2009

116



Parcialne študije divergentnosti/konvergentnosti vojske in družbe

Zanimivo je proučevanje motivov za pridružitev oboroženim silam. Raz-
logi za pridružitev namreč odsevajo konvergentni ali divergentni pristop k
vojaški profesiji. Če motive oziroma razloge ločimo po skupinah, pri tem pa
za kriterij ločitve vzamemo podobnost/različnost motivov zaposlovanja v
vojski z motivi zaposlovanja, ki prevladujejo v civilnih organizacijah (pri tem
upoštevamo vojaško profesijo kot posebno, specifično), dobimo skupino
divergentnih motivov (avtorji uporabijo zanje tudi izraz tradicionalni moti-
vi) in skupino konvergentnih (posttradicionalnih) motivov (Tabela 4) Pri di-
vergentnih motivih je poudarjena institucionalnost (po Moskosovi I/O tezi)
– motivi vključitve v vojsko so torej posebni oziroma takšni, da veljajo le za
vojaško organizacijo. Konvergentni motivi pa so tisti, ki poudarjajo poklicne
oziroma tržne vidike zaposlovanja in so zato sorodnejši v civilnem okolju
prevladujočim motivom zaposlovanja.

Tabela 4: Divergentni (tradicionalni) in konvergentni (posttradicionalni)
razlogi pridružitve vojski (Sarvaš, Hodny, 1999: 20):

DDIIVVEERRGGEENNTTNNII    KKOONNVVEERRGGEENNTTNNII

((TTRRAADDIICCIIOONNAALLNNII))  RRAAZZLLOOGGII ((PPOOSSTTTTRRAADDIICCIIOONNAALLNNII))  RRAAZZLLOOGGII

– zgledovanje po določenih – možnosti izobraževanja in 

vojaških osebnostih – nadaljnjega urjenja

– služenje narodu – plača

– družinska tradicija – zanimanje za tehniko

– zanimanje za vodenje ljudi – možnost opravljanje dela učitelja

– iskanje avantur – varnost zaposlitve

– zanimanje za šport in fizične aktivnosti – želja po neodvisnosti

– vojaška etika – strah pred brezposelnostjo

– delo za disciplinirano organizacijo – družbena promocija

– da bi šel na morje, da bi letel, – naključno

da bi skakal s padalom

– zanimanje za vojsko

Na podlagi prevladujočih skupin razlogov za pridružitev vojaški organi-
zaciji ter na teoretičnih rešitvah, osnovanih na teoriji divergentnega in kon-
vergentnega vedenja kariernih vojakov, je mogoče prepoznati dva osnovna
tipa študentov (na vojaških šolah)27 – divergentnega in konvergentnega.
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27 Gre za rezultate mednarodne raziskave Profesionalna socializacija kadetov na vojaških akademi-

jah, ki je bila v letih 1995–1996 opravljena med 2850 kadeti oziroma študenti vojaških akademij desetih

evropskih držav (Češka, Danska, Francija, Grčija, Italija, Litva, Nizozemska, Poljska, Švedska in Švica). Rezul-

tati raziskave so interpretirani v knjigi Giuseppe Caforio (ed.): The European Cadet: Professional Socialisa-

tion in Military Academies: A Crossnational Study. Nomos Verlagsgesellschaft, Baden-Baden. Glavna cilja



Divergentni tip poudarja tradicionalne vrednote vojaške profesije in se iden-
tificira s skupino (zlasti je poudarjeno ohranjanje korporativnega duha), ki
živi v skladu z vojaškim življenjskim slogom oziroma se identificira z vojaško
profesijo. Konvergentni tip študentov poudarja družbene vrednote in se na-
giba k obravnavanju vojaške profesije kot vsake druge profesije, odnos do
profesije pa oblikuje tržna ekonomija. Referenčna skupina tega tipa (bodo-
čega) vojaškega osebja je podobna skupinam civilnih strokovnjakov, velik
pomen daje socialnim in prihodkovnim vidikom in tehnični specializaciji.
Identifikacija z vojaško profesijo je majhna. Za opredelitev tipov služijo raz-
logi za vstop v vojaško organizacijo, in sicer so potrebni po štirje tipični raz-
logi. Respondente, ki so enakovredno izbrali divergentne in konvergentne
razloge, avtorji označijo kot indiferenten tip (Sarvaš, Hodny, 1998: 23–24). 

Skupini, nastali na podlagi analize vstopnih razlogov, pa je mogoče anali-
zirati tudi po nekaterih drugih dimenzijah (Tabela 5). Izkaže se, da je tudi pri
primerjanju nekaterih drugih (poklicnih oziroma profesionalnih) značilno-
sti kadete mogoče razvrstiti v divergentno in konvergentno skupino oziroma
tip študentov. V divergentni skupini je tako mogoče zaznati tradicionalne vo-
jaškoprofesionalne vrednote; občutek pripadnosti skupini kariernih vojakov
in vedenje v skladu s to pripadnostjo; identifikacijo z vojaško profesijo; nag-
njenost do lastne države, a hkrati tudi podporo mirovnim operacijam v tuji-
ni; konservativnost, zanimanje za politiko in religijo, desno orientiranost; pri-
pravljenost na žrtvovanje, zagovarjanje strokovnosti, poguma; poudarjanje
dela/službe tudi v vsakdanjem življenju; željo po razvijanju vodstvenih
sposobnosti in zanimanje za delo z ljudmi; pomen časti za opravljanje služ-
be; nepričakovanje pomembnejših organizacijskih sprememb v vojski. Kon-
vergentno skupino pa označuje zlasti individualizem.28 Njeni pripadniki
med dejavnike poklicnega zadovoljstva prištevajo dohodek, prenosljivost
znanj v civilno življenje, delovne obremenitve, varnost zaposlitve, visoko
stopnjo izobrazbe ter skladnost delovnih pogojev z družinskim življenjem;29

zavračajo sodelovanje v tujih misijah in raje poudarjajo zaščito in obrambo
domačega ozemlja in pomoč v primeru naravnih in drugih nesreč; ter spreje-
majo spremembe v vojski (oziroma so dovzetni za takšne spremembe v voj-
ski, ki odražajo splošne družbene spremembe (Sarvaš, Hodny, 1998: 24–25).
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raziskave sta bila ugotoviti, 1. koliko je mogoče vrednostne usmeritve in etične koncepte, značilne za po-

klicne častnike, pripisati izobraževalnim procesom pred vstopom na vojaške akademije (kot posledica pro-

cesa primarne oziroma predhodne socializacije in 2. nasprotno, koliko imajo vojaške izobraževalne institu-

cije vpliva kot sekundarne socializatiorske agencije (Caforio, Nuciari, 1998: 7).
28 Razliko med korporativnostjo divergentnega tipa oseb in individualnostjo konvergentnega kaže še

posebej izpostaviti. Vojaška organizacija je namreč vedno poudarjala korporativni duh med svojimi pri-

padniki in kohezivnost enot ter oboje vezala na uspešnost oziroma učinkovitost organizacije oziroma us-

pešnost in učinkovitost pri izvrševanju nalog. Vendar sodobne naloge (predvsem v okviru mirovnih opera-

cij) vedno bolj zahtevajo izpostavitev posameznika. 
29 Raziskava med kadeti kaže, da ti zelo cenijo zasebno življenje in šport (Kaminskaite, 1998: 92). 



Tabela 5: Razlike med tradicionalnim (divergentnim) in posttradicional-
nim (konvergentnim) tipom kadetov (Sarvaš, Hodny, 1998: 26)

zznnaaččiillnnoosstt DDIIVVEERRGGEENNTTNNII  TTIIPP KKOONNVVEERRGGEENNTTNNII  TTIIPP

vrednote specifične, vojaške družbene 

ideologija konservatizem liberalizem, utilizem

uspeh višji čin, kariera ekonomski profit, 

družbena stabilnost

delo / družina (prednost) delo družina

odnos do lastne države pozitiven nevtralen

navezanost na bolj čustvena bolj racionalna

vojaško profesijo

I/O identifikacija institucionalnost (I) poklicnost (O)

odločanje pravilno/napačno hitro

reakcija na spremembe počasna nepomembno

in vojaško reformo

izobraževalni motivi manj pomembni pomembni

pripravljenost na višja nižja

vodenje ljudi

percepcija v javnosti manj pomembna zelo pomembna

Nove naloge (zlasti nevojne operacije) ter razne (mednarodne, nadnacio-
nalne) oblike sodelovanja oboroženih sil, kar je posledica enotenja zunanjih
in obrambnih politik (npr. znotraj Evropske unije), so povzročile tudi prila-
gajanje sistema in vsebine izobraževanja častnikov oziroma vojaških profe-
sionalcev. Spreminjata se narava in vsebina vojaške profesije (potrebna so
znanja iz mednarodnega prava, komunikacijskih znanosti, mednarodnih od-
nosov, diplomacije, zgodovine in običajev dežel tretjega sveta, tujih jezikov
itd.), usposabljanje častnikov pa se mora poenotiti oziroma standardizirati
(povzeto po Caforio, 2000: 7–18). V okviru ERGOMAS-a so med letoma 1997
in 2000 (izdaja knjige)30 izvedli raziskavo o selekciji in izobraževanju častni-
kov v Evropi v dvanajstih evropskih državah (Bolgarija, Češka, Francija, Grči-
ja, Italija, Nemčija, Nizozemska, Poljska, Portugalska, Švedska, Švica, Velika
Britanija). V raziskavi se je osnovno izobraževanje častnikov v teh državah
na prvi pogled pokazalo kot izredno raznoliko, podrobnejše proučevanje
pa je vendarle omogočilo primerjavo in oblikovanje skupin. Kot instrument
klasifikacije izobraževalnih procesov so avtorji raziskave uporabili konver-
gentno/divergentni model,31 pri čemer so izobraževalni proces častnikov
primerjali z izobraževanjem na univerzah. Analizirali so šest vidikov izobra-
ževalnega procesa:
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30 The European Officer: A Comparative View on Selection and Education, Giuseppe Caforio (ed.),

ERGOMAS, Edizioni ets, 2000.
31 Podobno kot v raziskavi Sedanjost in prihodnost vojaškega poklica v Evropi; glej Caforio, Nuciari,

1994.



1. selekcijske procedure (najbolj tradicionalni, divergentni vojaški sistemi
za selekcijo uporabljajo vrsto zahtev in psihofizičnih ocen, ključen pa je
izpit, pri civilnih procedurah pa selekcija poteka skozi testiranja, intervju-
je ter akademski proces);

2. učitelje (na vojaških akademijah so učitelji predvsem častniki, na vojaških
institucijah, ki so podobne civilnim univerzam, pa prevladujejo civilni
profesorji);

3. učni načrt (prevlada vojaških predmetov označuje divergentni model,
prevlada civilnih pa konvergentnega);

4. začasno ločevanje ali sočasnost vojaškega usposabljanja in akademskega
študija (kadar je vojaški izobraževalni proces podoben civilnemu univer-
zitetnemu, vojaško usposabljanje predhodi ali sledi obdobju akademske-
ga študija, v času katerega je vojaško usposabljanja skrčeno na najmanjšo
možno mero);

5. civilno vrednost diplome, ki jo podeljuje akademija (v primeru diver-
gentnega procesa izobraževanja diploma podeljuje zgolj častniški status,
v primeru konvergentnega pa ima splošno veljavnost);

6. vrsto socializacije, ki poteka v institucijah za usposabljanje (v divergent-
nem modelu poteka socializacija za totalno institucijo, v konvergentnem
pa socializacija študenta častnika, pogosto skupaj z nevojaškimi študenti).
Splošna primerjava izobraževalnih procesov častnikov po državah, vklju-

čenih v raziskavo, je pokazala, da so imele Bolgarija, Poljska, Grčija, Velika
Britanija in Portugalska divergentni izobraževalni sistem, Švedska, Francija,
Italija, Češka in Nizozemska nekakšnega vmesnega, Švica in Nemčija pa kon-
vergentnega (Tabela 6a). Ugotoviti je tudi mogoče, da so bile v obdobju razi-
skave proučevane države na prehodu od divergentnega h konvergentnemu
modelu, saj skoraj vsi v raziskavi sodelujoči strokovnjaki poudarjajo trend
približevanja vojaškega študija civilnemu univerzitetnemu, takšen trend pa
potrjuje tudi pogled na razmere v vojaškem izobraževanju v osemdesetih
letih prejšnjega stoletja, ko je imela večina držav divergentni model izobra-
ževanja častnikov (Tabela 6b) (Caforio, 2000: 8–14).

Tabela 6: Razmere v izobraževanju vojaških profesionalcev 
(Caforio, 2000: 14)

a) v letu 1999
DIVERGENTNI MODEL VMESNI MODEL KONVERGENTNI MODEL

država Bg       Pl         Gr, VB, P S         F    I    Cz       Nl CH                                   D

b) v 80. letih
DIVERGENTNI MODEL VMESNI MODEL KONVERGENTNI MODEL

država Bg, Pl, Cz, Gr, VB, P, I, S F             Nl             CH D
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Bg – Bolgarija F – Francija P – Portugalska

CH – Švica Gr – Grčija Pl – Poljska

Cz – Češka I – Italija S – Švedska

D – Nemčija Nl – Nizozemska VB – Velika Britanija

Caforio ugotavlja, da spremenjena vloga vojske zahteva v osnovi drugač-
no profesionalizacijo častnikov. Sodoben častnik potrebuje takšno pripravo
oziroma izobrazbo, ki je podobna tisti, ki jo zagotavlja diploma iz političnih
znanosti. In dejansko je študijski program politologije za izobraževanje svo-
jih častnikov že sprejelo več držav. Razlog za uvedbo civilnih izobraževalnih
programov za častnike pa je tudi v tem, da je civilna diploma priznana na
trgu dela. S tem naj bi bil zagotovljen večji ugled in privlačnost profesije,
hkrati pa je za častnika po odhodu iz vojske lažje vstopiti na civilni trg dela
(Caforio, 2000: 15). V ameriški vojski se bolj zavzemajo za izobraževanje na
področju družbenih ved oziroma sociologije, kar bi prispevalo k večji učin-
kovitosti častnikov (Efflandt, Reed, 2001). Raziskava, opravljena v letih
1999–2001 v Belgiji, na Nizozemskem in v Italiji (med pripadniki vojske) ter
v Sloveniji (med študenti obramboslovja) je sicer pokazala, da se večina an-
ketirancev zavzema za delno izobraževanje častnikov na civilnih ustanovah
(Manigart, 2001: 22–23; Caforio, 2001a: 35).

Predmet proučevanja so tudi vrednotne oziroma kulturne podobnosti in
razlike med vojsko in civilnim okoljem. Med študenti vojaških akademij je
bila v osemnajstih državah med letoma 1995 in 1997 izvedena raziskava, s
katero so med drugim tudi želeli ugotoviti, koliko se razlikujejo vrednote na
vojaških akademijah od vrednot v civilnem sektorju (glej Soeters, Recht,
1998: 169–170). Podobna raziskava je bila leta 1995 in leta 1996 izvedena
med kadeti in študenti civilne univerze v ZDA (glej Franke, 2001). V ZDA je
več let potekal tudi skupinski raziskovalni projekt proučevanja kulturnega
prepada med vojsko in ameriško družbo. Rezultat je 21 ločenih študij.32 Tezo
o kulturnem prepadu med vojsko in civilnim okoljem so na začetku 21. sto-
letja pričeli raziskovati tudi raziskovalci, zbrani v strokovno-znanstvenih
združenjih ERGOMAS in ISA RC 01 (Raziskovalni odbor 01 Mednarodnega
sociološkega združenja).33 Med splošnimi ugotovitvami iz raziskave, v kate-
ro so bili vključeni raziskovalci iz 13 držav, je med pomembnejšimi ta, da
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32 Študije so večinoma objavljene v knjigi Soldiers and Civilians: The Civil-Military Gap and American

National Security (MIT Press, Cambridge, 2001), ki sta jo uredila Peter D. Feaver in Richard H. Kohn, in v

posebni številki revije Armed Forces & Society (Vol. 27, No. 2, Winter 2001) – Media and Education in the

U.S: Civil-Military Gap z istima urednikoma (Feaver, Kohn, 2001; Triangle Institute for Security Studies, in-

ternet).
33 Nacionalne študije »civilno-vojaškega prepada« so bile objavljene v knjigi Military Missions and

their Implications reconsidered: The Aftermath of September 11th (Elsevier, 2005), ki sta jo uredila Giusep-

pe Caforio in Gerhard Kümmel, celovite študije rezultatov empiričnega raziskovanja pa v knjigi Cultural

Differences between the Military and Parent Society in Democratic Countries, urednik Giuseppe Caforio

(Elsevier, 2007).



obstaja več »prepadov« oziroma razkorakov. Eden je razkorak med spoloma,
drugi med nacijami, tretji med študenti različnih (civilnih) fakultet.34 Znaten
je tudi prepad med delovno že izkušenimi in neizkušenimi anketiranci (glej
Caforio, 2007: 350–351). Rezultati raziskave torej kažejo, da podobnosti in
razlike med vojsko in njenim civilnim okoljem tudi v dani časovni točki niso
enoznačne. Nanje vpliva vrsta dejavnikov: od spola do starosti in področja
interesa. Proučevanje tovrstnih razlik in podobnosti ter trendov konver-
getnosti ali divergetnosti med vojsko in preostalo družbo se bo torej moralo
še nadaljevati.

Sklep

Področje tokratne analize je bilo nekoliko drugačno od običajnega prou-
čevanja na področju sociologije vojske. Proučevanje socioloških značilnosti
vojske in njenega odnosa s civilnim okoljem je bilo namreč v drugem planu,
v prvem pa je bila analiza teh proučevanj, in sicer z ozirom na razkrivanje di-
hotomije divergetnosti/konvergetnosti v odnosu med vojsko in ostalo druž-
bo. Zastavljena naloga je bilo iskanje stičišč med izrazi, ki opisujejo razmerje
med posebnostjo vojske in vpetostjo vojske v ostalo družbo. Pregled zgodo-
vine proučevanja teh razmerij v sodobni sociologiji vojski, pod kar razume-
mo čas od sredine petdesetih let do danes, pokaže, da se v različnih obdob-
jih proučevanja večkrat pojavita dva izraza, in sicer divergentnost in
konvergentnost. Čeprav ju ne srečamo pri vseh avtorjih, pa vsebina obeh
izrazov zelo dobro opisuje spreminjajoče se trende v odnosu med vojsko in
družbo. Tako ju lahko proglasimo za ključna izraza za opisovanje tega odno-
sa. Analiza proučevanj tudi pokaže, da celotno moderno zgodovino te stroke
ter tudi današnje proučevanje označuje »spopad« razkrivanja trendov kon-
vergentnosti in divergentnosti, pa čeprav se uporabljajo za opisovanje delo-
ma različni izrazi. Tega, da vojska je družbena institucija, sicer nihče ne skuša
zanikati, a teze avtorjev in ugotovitve raziskav enkrat o vojski kot instituciji,
ki lahko izpolnjuje svoje poslanstvo le, če bo imela svojevrstne značilnosti in
se bo oddaljila od ostale družbe, in drugič o vojski, ki bo bolje izvajala svoje
naloge, če bo z družbo zelo povezana in ji bo tudi vrednotno podobna, se
neprestano izmenjujejo, včasih prepletajo. Deloma lahko razloge za raznoli-
ka mnenja avtorjev najdemo v strokovnem poreklu teh avtorjev (nekateri
bodo vedno privrženi vojski kot posebni instituciji in drugi vedno vojski kot
družbeni instituciji, ki ne izstopa bistveno od kakšnih drugih družbenih in-
stitucij), odkrivamo pa tudi močan vpliv civilno-vojaških tradicij, razvoja
družbenih odnosov nasploh in družbenih posebnosti določenih obdobij.
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34 V vzorec raziskave so bili namreč vključeni študentje področij politologija, ekonomija in pravo ter

študentje vojaških akademij (oziroma tem akademijam primerljivih študijev).
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